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T E R M I N K A L E N D E R 
 
 

ab sofort Kurz berichtet aus der 3. Stadtratssitzung vom 14.03.2017  
 Info: Maßnahmenplan Ausbau der neuen Turbine am Mainkraftwerk  
 Info: Analyse des Trinkwassers  
 Info: Kommunale Verpflichtung für Kinderbetreuung – Kindergarten – Gastkindbeiträge  
 Caritas-Sprechstunden  
 INFO: Schuleinschreibung Grundschule Hafenlohr  
 Info: Studieren beim Staat  
   
   
05.04.2017 Mittwochs-Wandern - Spessartbund  
07.04.2017 Jahreshauptversammlung – Obst- und Gartenbauverein Bergrothenfels  
08.04.2017 Jahreshauptversammlung – FFW Bergrothenfels  
09.04.2017 Familien-Wanderung - Spessartbund  
10. – 21.04.2017 Stadtverwaltung geschlossen  
19.04.2017 Gemütliches Beisammensein im Cafe Weiß - Seniorenkreis  
21.05.2017 Gemeinsame Lehrfahrt – Obst-u.Gartenbauverein und Spessartbund  
23.05.2017 Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung Unterfranken  
30.06.-02.07.2017 Vereinsausflug nach Landshut – Spvgg Rothenfels-Bergrothenfels  
   
 
 

WICHTIGE HINWEISE: 
 
Bauamtssprechtag des LRA MSP  Donnerstag, 13.04.2017 von 9.30 – 11.30 Uhr bei der VG 
Probealarm:   jeden 3. Samstag im Monat: 15.04.2017 
Abfuhr der DSD-Säcke:   mit der 3. Hausmüllabfuhr im Monat: 22.04.2017 
Abfuhr der blauen Papiertonne:  05.04.2017 
 
Grünabfallsammlung: 03.04.2017 (Näheres s. i. Abfallkalender 2017) 
 
 

Öffnungszeiten der Stadtverwaltung (sofern keine Ferientermine im Mitteilungsblatt angezeigt sind) 
Rothenfels:   Dienstag von 09.00 – 11.00 Uhr, Donnerstag 17.30 – 18.30 Uhr 
Bergrothenfels: Jeden 1. Dienstag im Monat von 17.15 – 18.15 Uhr 
 

 

Herausgegeben von der Stadt Rothenfels, Rathaus, Tel. 09393/409, im Selbstverlag 
1. Bürgermeister Michael Gram Telefon: 0160/4350047 

e-mail: stadtverwaltung@rothenfels.de     internet: www.rothenfels.de  
 e-mail-Adresse: amtsblatt.rothenfels@vgem-marktheidenfeld.de 

Kontoverbindungen: Raiba MSP IBAN: DE37 7906 9150 0008 8448 36, BIC: GENODEF1GEM 
Sparkasse Mainfranken IBAN: DE54 790 500 000 000 220 426, BIC: BYLADEM1SWU 

Forstdienststelle, Herr Huckle, Telefon 09391/9182512 oder 0173/8638653 
Sprechzeiten: Donnerstag 15.30 – 17.00 Uhr im VG-Gebäude/Anbau 



INFORMATIONEN DER STADT 
 
 

Kurz berichtet über die 3.Sitzung des Stadtrates  
Rothenfels vom 14.03. 2017  
 
Beschlussfassung über die Vergabe eines Bodengutachtens bezüglich der Straßenraumgestaltung 
vom Bildstock bis zum Burgeingang in Bergrothenfels 

Für das Erstellen eines Bodengutachtens bezüglich des ‚Platz vor der Burg‘, Straßenraumgestaltung 

vom Bildstock bis zum Burgeingang in Bergrothenfels wurden 4 Firmen aufgefordert ein Angebot 

abzugeben, 3 Firmen gaben Preise ab. 

Die Firma pgu Ingenieurgesellschaft mbH (Ritschenhausen) hat mit 1.904,00 € brutto den 

wirtschaftlichsten Angebotspreis. 

 Der Stadtrat erteilt der Firma pgu Ingenieurgesellschaft mbH den Auftrag zur Erstellung eines 

Bodengutachtens bezüglich der Straßenraumgestaltung vom Bildstock bis zum Burgeingang in 

Bergrothenfels, zu einem Angebotspreis von 1.904,00 € brutto 

  

Beratung und Beschlussfassung zur Beauftragung des Büro BMA ‚Platz vor der Burg‘ 
Leistungsphasen 4/5-9 Straßenraumgestaltung 

Das Büro BMA wurde für die Leistungsphasen 1 bis 3 für das Projekt „Straßenraumgestaltung 

Bergrothenfels vom Bildstock bis zum Burgeingang“ bisher beauftragt. 

Das Architekturbüro BMA wird gemäß dem bereits geschlossenen Vertrag für das Projekt 

„Straßenraumgestaltung Bergrothenfels vom Bildstock bis zum Burgeingang“ - Platz vor der Burg 

vom 08.07.2013 für die Leistungsphasen 4, falls notwendig, bzw. 5 bis 9 des oben genannten Projekts 

beauftragt. 

  

Information, Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des SV Bergrothenfels zur 
Sportplatzbewässerung 

Der Antrag des SVB vom 08. März 2017 wird vorgelesen. 

Aufgrund der vermehrten Trockenheit in den letzten Jahren, möchte der SVB eine 

Wasserentnahmestelle am Sportplatz zur Bewässerung entrichten. Er bittet darum das Wasser zum 

Einkaufspreis von der Wassergruppe zu erhalten. 

Als Entgegenkommen bietet der SVB an, den zweiten Sportplatz - der bisher vom Bauhof gemäht wird 

- künftig selbst zu mähen. 

 Der Stadtrat ist sich einig, dass der Sportverein unterstützt werden soll und beschließt: 

Die Mitglieder des Stadtrates sind damit einverstanden, dass der SVB eine Wasserentnahmestelle am 

Hauptsportplatz errichtet: 

 



Die Mitglieder des Stadtrates sind dafür, dem Sportverein Bergrothenfels bis zu 1200 cbm Wasser zum 

Einkaufspreis der Wassergruppe - zurzeit 1,95€ /cbm zuzügl.7%MwSt - abzugeben.  

   

Information, Beratung und Beschlussfassung über den Bauantrag zum Neubau eines 
Zweifamilienhauses mit Doppelgarage Fl. Nr. 421, Mittlerer Weg 7 

  
Der Stadtrat sieht durch die Abweichungen vom Bebauungsplan die Grundzüge der Planung als nicht 

berührt an und hält sie für städtebaulich vertretbar. Der Stadtrat stimmt dem Bauantrag zum Neubau 

eines Zweifamilienhauses mit Doppelgarage, Bauort: Fl. Nr. 421, Straße Mittlerer Weg 7, Gemarkung 

Rothenfels zu. Das Einvernehmen zu den beantragten Abweichungen (Dachneigung Haupthaus und 

Garage, Anzahl der Vollgeschosse, Wandhöhe Haupthaus und Garage, Höhe der Einfriedung und 

Überschreitung der Baugrenze) vom Bebauungsplan wird nach § 31 Abs. 2 BauGB erteilt.  

   

Information, Beratung und Beschlussfassung über die Vergabe der Stromlieferung für die Stadt 
Rothenfels 

Der bestehende Stromlieferungsvertrag mit „DIE ENERGIE LOHR / KARLSTADT“ endet am 

31.12.2017. Die kommende Periode der Stromlieferung beginnt am 01.01.2018 und endet zum 

31.12.2020. 

Aufgrund der vorliegenden Angebote wird die Stromlieferung (Ökostrom) an den wirtschaftlichsten 
Anbieter Fa. DIE ENERGIE Lohr / Karlstadt zum Angebotspreis von 3,70 ct / kWh bei normalen 

Anlagen und 2,74 ct / kWh bei Straßenbeleuchtungs-anlagen, vergeben. Der 1. Bürgermeister wird 

ermächtigt, den Vertrag zu unterzeichnen.  

 

Information, Beratung und Beschlussfassung zur Neufestlegung der Deponiegebühren 

Nachdem die Deponie bereits ziemlich voll ist, wird wie bisher auch, kein Erdaushub angenommen. So 

können wir unseren Bürgern hoffentlich für  die nächsten fünfzehn Jahre weiterhin die Möglichkeit 

bieten, ihren Bauschutt ortsnah und ordnungsgemäß zu entsorgen.  

Der Bgm. liest aus unserer Deponie-Genehmigung erlaubte und nicht erlaubte Abfälle vor. Die 

Mitarbeiter des Bauhofes sollten auf jeden Fall vorher befragt denn diese kontrollieren den Bauschutt 

bei der Anlieferung. 

Der Bgm. zeigt einen Deponiegebühren-Vergleich der übrigen VG-Gemeinden, wobei Rothenfels mit 

3,50€/cbm die günstigsten Kosten erhebt. Er informiert, dass seit 1999 die alten Gebühren gültig sind. 

Kostendeckend wird man hier keinesfalls Gebühren erheben können.  

Die Mitglieder des Stadtrates sind dafür, die Deponiegebühren für Bauschutt künftig (ab 1. April 2017) 

auf 7,00 Euro / cbm anzuheben. 

 

 



Information, Beratung und Beschlussfassung zur Erstellung und Datenübernahme der 
Homepage der Stadt Rothenfels 

Nachdem der Betreiber neue Technik einsetzen wird, sind unsere Daten nicht mehr kompatibel und der 

Server soll abgeschaltet werden.  

Die Mitglieder des Stadtrates sind damit einverstanden, das Angebot der Firma Living Data zur 

Datenübernahme auf die neue Homepage, mit rund 2.737,00 Euro, anzunehmen.   

Information, Beratung und Beschlussfassung bzgl. der Grabstätte von Rosa Roth 

Der Stadtrat hat mit der Einladung Texte aus der Bergrothenfelser Chronik über Rosa Roth die 

‚Begnadete von Bergrothenfels‘, erhalten. 

Rosa Roth wurde 1962 auf dem Friedhof in Bergrothenfels begraben und das Grab wurde bisher nicht 

wieder neu belegt. Das Grab wird bis Mitte des Jahres aufgeben und der Stadtrat muss entscheiden, 

was mit dem Grab passieren soll. 

Der Bgm schlägt vor, nachdem es sich um eine „Glaubenssache“ handelt und sogar 2 Würzburger 

Bischöfe Rosa Roth besuchten, Herrn Pfarrer Becker, die Kirchenverwaltung und den 

Pfarrgemeinderat um eine Stellungnahme zu Rosa Roth zu bitten und erst dann eine Entscheidung zu 

treffen.  

 
15.03.2017                                             Michael Gram 1. Bürgermeister 
 
 

Artikel aus der Main Echo: 
 

Kläranlage: Keine gütliche Einigung erreicht 
Klage: Seit 16 Jahren Streit mit Marktheidenfeld um Zahlungen 

und Rückzahlungen - Im Sommer Verhandlung 

 
Rothenfels Mittwoch, 15.03.2017  
Bürgermeister Michael Gram gab in der Stadtratssitzung am Dienstagabend das Ergeb-
nis eines mündlichen Erörterungstermins vor Gericht zur Sache Kläranlage bekannt. 
Im Streit mit der Stadt Marktheidenfeld wegen der Zahlungen für die Kläranlage sei ein 
außergerichtlicher Vergleich nicht möglich. 
In dem seit 16 Jahren dauernden Streit ist nun Mitte des Jahres eine mündliche Verhandlung 
nötig. Gram erklärte, neben der Rothenfelser Altbürgermeisterin Rosemarie Richartz sollen 
auch die Altbürgermeister Leonhard Scherg (Marktheidenfeld) und Alfred Ritter (Hafenlohr) 
gehört werden. 
Zu lange liegengelassen 
Laut Richter sei nach der langen Zeit die Entscheidung sehr schwierig. Diese Aussage 
verärgerte einige Stadträte. »Es ist doch nicht unsere Schuld, wenn ewig nicht abgerechnet 
wird«, lautete die einhellige Meinung. 
Gram erklärte, er wäre zu einem außergerichtlichen Vergleich bereit. Allerdings sei dazu 
keinerlei Signal von der Stadt Marktheidenfeld gekommen. Inzwischen habe auch Roden 
wegen zu wenig Rückzahlungen reklamiert. Steffen Schreck 
 
 
 

 



Zahlen und Fakten: Rothenfels und Hafenlohr im Vergleich 
 
Die Stadt Rothenfels hat ihrer Ansicht nach für die Generalsanierung der Marktheidenfelder 
Kläranlage zu viel bezahlt und bei der Verteilung der Fördermittel zu wenig bekommen. 
Bürgermeister Michael Gram vergleicht seine Stadt mit der Nachbargemeinde Hafenlohr, die 
ebenfalls an die Marktheidenfelder Kläranlage angeschlossen ist. 
 
Rothenfels habe rund 909.000 Euro gezahlt, was einer Schmutzfracht-messung von 7,8 
Prozent entspreche. Bekommen habe man nur eine Zuwendung von etwa 150.000 Euro, 
was dem theoretischen Einwohnerwert von vier Prozent entspreche. 
Hafenlohr habe mit doppelter Einwohnerzahl wie Rothenfels rund 796.000 Euro gezahlt, 
was einer Schmutzfrachtmessung von 7,5 Prozent entspreche. An Zuwendung habe 
Hafenlohr jedoch 450.000 Euro bekommen, was einem Einwohnerwert von elf Prozent 
entspreche. Somit habe die ungefähr doppelt so große Gemeinde Hafenlohr 104.000 Euro 
weniger gezahlt, jedoch 300.000 Euro mehr an Zuwendung bekommen als Rothenfels. (chw) 
 
 
 
Presse-Information 
Maßnahmenplan zum Ausbau der neuen unterirdischen Turbine am Mainkraftwerk 
Rothenfels der Rhein-Main-Donau AG angelaufen 
Maschinenhaus erfolgreich abgedichtet und trockengelegt 
 
Nach der strengen Frostperiode im Januar wurde in den vergangenen Wochen ein 
erfolgversprechender Maßnahmenplan erarbeitet und dessen Umsetzung gestartet. Mit Hilfe 
zweier Autokrane ist es diese Woche gelungen, eine rund 9,5 Tonnen schwere 
Stahlkonstruktion millimetergenau vor den Turbinenauslaufbereich in der 
Unterwasserbaugrube zu platzieren. Dadurch ist es gelungen, das Maschinenhaus mit der 
bereits eingebauten neuen unterirdischen Kaplan-Rohrturbine gegen nachdringendes 
Wasser aus der Unterwasserbaugrube erfolgreich abzudichten und trockenzulegen. Zuvor 
war mir starken Pumpen die unterwasserseitige Baugrube sowie das Maschinenhaus 
weitgehend leergepumpt und die Trocknung des Gebäudes begonnen worden. Die 
erfolgreiche Abdichtung des Maschinenhauses war Sicherheits-Voraussetzung, dass nun 
Fachleute der Turbinen-Herstellerfirma mit den Reinigungs- und Demontagearbeiten an den 
bereits eingebauten Turbinenteilen (Laufrad, Welle, Leitapparat) beginnen können, da die 
Turbine in den kommenden Wochen ins österreichische Herstellerwerk zur 
Komplettinspektion zurücktransportiert werden muss. Aktuell sind die Aufräumarbeiten, wie 
das Bergen von Holzschalungen, Gerüsten, Treppenaufgängen etc. und die 
Reinigungsarbeiten mit Hilfe von Hochdruckreinigern in vollen Gange, um Sediment- 
Schlammablagerungen zu mobilisieren und aus dem unterirdischen Maschinenhaus 
abzupumpen.  
 
Außerhalb der vollgelaufenen Baustellenabschnitte sind die Arbeiten zur Erweiterung des 
Mainkraftwerks Rothenfels der Rhein-Main-Donau AG, wie zum Beispiel an der größten 
Fischaufstiegsanlage am bayerischen Main, weitergelaufen. Auch wurde mit Hilfe von 
Berufstauchern der Uniper Anlagenservice GmbH der komplette unterwasserseitige 
Baugrubenabschluss auf Undichtigkeiten untersucht und soweit möglich von der Flussseite 
her abgedichtet. Dazu wurden mit mehrtägigen Testabsenkungen bestehende 
Undichtigkeiten in der unterwasserseitigen Baugrube lokalisiert. In den kommenden Wochen 
sollen auch die Aufräumarbeiten im flussabwärts liegenden Teils der Baugrube 
(Unterwasserbereich) und die noch ausstehenden Betonarbeiten fortgeführt werden.  
Die Ursachenforschung für das Ereignis wird fortgesetzt. Aussagen zur Schadenshöhe und 
zum Fertigstellungstermin sind derzeit noch nicht möglich. 
 
 
 
 
 
 
 



 
Presse-Information 
 
Ausbau und Rücktransport der neuen unterirdischen Turbine am Mainkraftwerk 
Rothenfels der Rhein-Main-Donau AG abgeschlossen 
Baugrube im flussabwärts gelegenen Unterwasserbereich erfolgreich trockengelegt 
und geräumt 
Mit zwei Sondertransporten ist die Kaplanrohrturbine durch Fachleute der österreichischen 

Herstellerfirma Kössler am Wochenanfang zerlegt und mit Hilfe eines 130-Tonnen-Autokrans 
aus dem unterirdischen Maschinenhaus erfolgreich geborgen worden. Zwei Tieflader 
brachten die zerlegten und in Folie verpackten Teile der Turbine (das 4,9 Tonnen schwere 
Laufrad mit den vier Turbinenschaufeln samt dem sechs Tonnen schweren stählernen 

Laufradmantel mit 2,9 Meter Durchmesser, die 7,5 Tonnen schwere und 4,3 Meter lange 
Turbinenwelle mit Lagern, den 5 x 4,1 x 1,4 Meter messenden, 11,5 Tonnen schweren 
Leitapparat) in das Herstellerwerk zurück. Wie lange die Untersuchung und 
Wiederherstellung der Turbine dauert, steht noch nicht fest. 
Parallel verlaufen die weiteren Arbeiten wie vorgesehen. Im Gegenzug zum Abtransport der 

Turbinenteile wurde aus Österreich der künftige, stählerne, sieben Tonnen schwere 
Generatordeckel (4,6 x 4,4 Meter) mit einem Sondertransport angeliefert und noch 
Dienstagabend eingehoben. Der Generatordeckel wird künftig die Turbinenkammer 
wasserdicht abschließen.  

Die Unterwasserbaugrube wurde inzwischen vollständig geräumt und ist ebenso trocken, wie 
die Unterflur-Gebäude, in denen der Innenausbau fortschreitet  Noch ausstehende 
Betonarbeiten werden planmäßig fortgeführt..                                  
Auch die Arbeiten an der größten Fischaufstiegsanlage am bayerischen Main laufen 
planmäßig weiter.  

Die Ursachenforschung für das Ereignis wird fortgesetzt. Aussagen zur Schadenshöhe und 
zum Fertigstellungstermin sind derzeit noch nicht möglich. 

 

Was tun mit dem Grab der Begnadeten? 

Friedhof Bergrothenfels: Grabstätte läuft 2017 ab - Stadt will 

Stellungnahme der Kirche einholen 

Rothenfels Mittwoch, 15.03.2017  

Mit einem ungewöhnlichen Thema beschäftigte sich der Rothenfelser Stadtrat in seiner 
Sitzung am Dienstagabend. Was soll mit der Grabstätte von Rosa Roth geschehen, die 
als »Begnadete von Bergrothenfels« bekannt ist? 
Bürgermeister Michael Gram erläuterte kurz den Lebenslauf der 1962 gestorbenen 
Frau, der die Gabe nachgesagt wurde, in ihrem langjährigen Leiden ohne Nahrung und 
Flüssigkeit gelebt zu haben. 

Gram verwies auf eine Entscheidung des vorherigen Stadtrates, nachdem ohne Beschluss 
keine neue Bestattung in diesem Grab stattfinden darf. Der letzte Verwandte von Rosa Roth 
wurde 1997 beerdigt, das Grab würde Mitte des Jahres auslaufen. »Der bisherige Pfleger hat 
angekündigt, sich im Sommer zurückzuziehen«, erklärte der Bürgermeister. 
»Rosa Roth ist eine wichtige Persönlichkeit, noch heute pilgern Menschen zu diesem Grab«, 
führte Gram weiter aus. Er schlug vor, eine Stellungnahme von Dekan Hermann Becker, der 
Kirchenverwaltung und des Pfarrgemeinderates einzuholen. 
 



 
Ralf Hofmann wollte auf die Stellungnahmen verzichten. Er begründete dies mit dem 
Verhalten der Kirche bei der Sperrung des Pfarrgartens und der ältesten Rothenfelser Gräber. 
Der Bürgermeister betonte, dass er in diesem besonderen Fall gerne wissen möchte, wie die 
Kirche zu Rosa Roth stehe. »Zu ihren Lebzeiten kamen auch schon Bischöfe«, sagte Gram. 
Bei einer Gegenstimme war der Stadtrat dafür, die Meinungen einzuholen. Kornelia 
Heßdörfer meinte, vielleicht würden sich erneut Freiwillige finden, die das Grab mit pflegen. 
Ohne Nahrung gelebt? 
 
Rosa Roth wurde 1906 in Frankfurt geboren. Als 18-Jährige erkrankte sie und wurde den 
Überlieferungen zufolge kurze Zeit später nach weiteren zusätzlichen Erkrankungen von den 
Ärzten als unheilbar aufgegeben. 
 
Die Eltern zogen mit ihr zurück nach Bergrothenfels, um ihre Tochter besser pflegen zu 
können. Diese erblindete allmählich und verlor auch ihr Gehör. Im weiteren Verlauf der 
Krankheit habe sie weder Nahrung noch Flüssigkeit zu sich nehmen können. Diese 
Nahrungslosigkeit sei während des Zweiten Weltkrieges sogar über 14 Tage lang überwacht 
worden. 
 
In ihrem Leidensweg habe sie über einige Begabungen verfügt. So habe sie noch nicht 
geschehene oder unbekannte Ereignisse mitteilen und miterleben, was an fernen Orten 
geschah. 
Steffen Schreck 
 
 
Öffentliche Stadtratssitzung 
 
Ort, Zeit und Tagesordnung öffentlicher Stadtratssitzungen werden durch Aushang in den 
gemeindlichen Schaukästen in Rothenfels und Bergrothenfels bekannt gemacht. Bitte auch 
die Veröffentlichungen in der Presse verfolgen. 
 
 

Stadtverwaltung geschlossen! 
 

Ab Montag 10. 04. 2017  bis Freitag 21.04.2017 ist die Stadtverwaltung geschlossen. 

 
Die Verwaltungsgemeinschaft, Marktheidenfeld, Petzoltstraße 21, erreichen Sie unter 
Telefon: 09391/60070 zu den üblichen Öffnungszeiten. 
In dringenden Fällen: Bgm. Gram: Tel. 0160/4350047 bzw.  
2. Bgm. Oestel: Tel. 1690 oder 0170/6554049 
 
 
Sprechtag der Deutschen Rentenversicherung Unterfranken 
 
Die Deutsche Rentenversicherung Nordbayern Würzburg bietet regelmäßig für  
Versicherte im Amtsgebäude der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld,  
Petzoltstr. 21, einen Auskunfts- und Beratungsservice an. 
 
Der nächste Rentensprechtag findet statt am 

Dienstag, 23.05.2017 
von 8.30 – 12.00 Uhr und 
von 13.00 – 15.30 Uhr. 

Die Termine können in der Verwaltungsgemeinschaft vormittags unter der  
Tel. Nr. 09391/6007-23 und Angabe der Versicherungsnummer vereinbart werden. 
 
Zur Beratung bitte Ausweispapiere und bei Bedarf eine Vollmacht mitbringen. 
 
 



Analyse des Trinkwassers 
 
Die letzten Untersuchungen des Trinkwassers brachten (auszugsweise) folgende  
Ergebnisse: 
 
Nitrat   2,8 mg/l  (Grenzwert 50 mg/l) 
Gesamthärte  6,9 ºdH = weich Härtebereich (Waschmittelgesetz) 
 
Weitere Parameter liegen in der Verwaltungsgemeinschaft Marktheidenfeld vor oder  
können bei Interesse auch direkt auf der Homepage der Wassergruppe Marktheidenfeld 
(www.wassergruppe.de, unter SERVICE) eingesehen werden. 
 
Information zur Kommunalen Verpflichtung für Kinderbetreuung – Kindergarten – 
Gastkindbeiträge 
 
Die Stadt Rothenfels unterhält eine Kindertageseinrichtung und bietet 38 Kindergartenplätze 
im Alter von einem Jahr bis zum Schuleintritt an.  
Die Kommunen sind verpflichtet, Betreuungsplätze in Kindertageseinrichtungen zur 
Verfügung zu stellen. Jedoch haben die Eltern die Wahlfreiheit, in welcher 
Kindertageseinrichtung ihr Kind betreut wird. Besucht dann ein Kind der Stadt Rothenfels 
eine Einrichtung in einer anderen Kommune ist die Stadt Rothenfels verpflichtet diesen 
Betreuungsplatz mit sogenannten „Gastkindbeiträgen“ mitzufinanzieren.  
Die Stadt Rothenfels möchte hiermit die Eltern informieren, dass sie dadurch zusätzlich 
finanzielle Mittel zu ihrer kommunalen Verpflichtung aufwenden muss. 
Der kommunale Anteil der Stadt Rothenfels an Gastkindbeiträgen, also Geld was an andere 
Kindergärten gezahlt wird, waren im vergangenen Jahr 125.000,00 Euro. 
Wenn ein Kind jedoch besonderen Förderbedarf hat, welche eine andere Einrichtung (z.B. 
Lebenshilfe Kindergarten, St. Kilian Schule) bietet, dann sollte es diese natürlich auch 
besuchen.  
 
Stadt Rothenfels 
Michael Gram 
1. Bürgermeister 
 
Redaktionsschluss für das monatlich erscheinende Amts- und Mitteilungsblatt der Stadt 
Rothenfels ist jeweils der 15. des laufenden Monats. Bitte tragen Sie mit der rechtzeitigen 
Abgabe Ihre Termine dazu bei, dass Ihre Veranstaltung veröffentlicht werden kann.  
Texte können ggfs. auch direkt an die E-Mail-Adresse: amtsblatt.rothenfels@vgem-
marktheidenfeld.de geschickt werden. 
 

Anlagen für das Mitteilungsblatt bitte nur in folgenden Formaten übersenden: 
DIN A-4 als pdf-Datei, DIN A-5 oder andere als .doc oder .jpg. 
 

 

Dr. med. Josef Pullmann 

Internist – hausärztliche Versorgung 
Hauptstrasse 10, 97840 Hafenlohr 
Tel: 09391-1283, Fax: 09391-917085 
www.drpullmann-hausarzt-hafenlohr.de 
 
Liebe Patienten, 
 
In den Osterferien vom 10.04. bis 21.04.17 bleibt unsere Praxis wegen Urlaub 
geschlossen. 
 
Vertretung in dieser Zeit übernehmen die Praxen: 
Dr. Bender, Luitpoldstr. 35b, Marktheidenfeld, Tel.: 09391/91 999 36 
Väth Elke, Luitpoldstr. 35a, Marktheidenfeld, Tel.: 09391/8106162 
Haas Andreas, Seewiese , Esselbach, Tel. 09394-99994 



ALLGEMEINE INFORMATIONEN 
 
    Caritasverband  
 für  den Landkreis Main-Spessart e.V. 
            Vorstadtstr. 68, 97816 Lohr a. Main 
            � (0 93 52) 84 31-00, Fax: (0 93 52) 84 31-30 
            E-Mail: geschaeftsstelle@caritas-msp.de, Internet: www.caritas-msp.de 
 

Beratung: Anschrift: Tag und Datum: Vermerk: 

Allgemeiner 
Sozialer 
Beratungsdienst 

NEU: Fränkisches Haus, 
Adenauerplatz 7 
Marktheidenfeld 

Montag, 13.00-15.00 Uhr 
Montag, 03.04.2017 
Montag, 08.05.2017 
Montag, 12.06.2017 
 

Caritasverband für den Landkreis Main-
Spessart, 97816 Lohr,  
Achtung: Terminvereinbarung unter  
� (0 93 52) 84 31-19  
Beratung durch Frau Smutny 

Sucht- und  
Drogenberatung 
 

NEU: Fränkisches Haus, 
Adenauerplatz 7 
Marktheidenfeld 

wöchentlich dienstags 
 

Psychosoziale Beratungsstelle für Sucht- und 
Drogenprobleme 97816 Lohr,  
Achtung: Terminvereinbarung unter  
� (0 93 52) 84 31-21 
Beratung durch Herrn Stein 

Ehrenamtliche 
Seniorenberatung 

Terminvereinbarung für 
09352/843100  

Hausbesuche bitte unter 
 

Beratung durch ehrenamtliche Mitarbeiter des 
Caritasverbandes für den Landkreis Main-
Spessart und des Kath. Senioren-Forums 
97816 Lohr, Tel. .(09352) 84 31-00 

 
 
Die FFW Billingshausen verkauft an den Meistbietenden: 
VW Bus T 3 Blue star – caravelle 

• 7 -Sitzer 

• Anhängekupplung 

• großes Schiebedach 

• Leistung: 57 kw 

• Kilometer: 183.600 

• Baujahr: 1984 

• Kraftstoffart: Benzin 

• im Besitz der FFW seit Mai 1997 

• Bus wurde in RAL 3000 um lackiert 

• Blaulicht und Sirene müssen vom Käufer entfernt werden 
Zwecks Inaugenscheinnahme bitte mit dem 2. Vorsitzenden Radu Cohut (Handy: 0157/70544834) in 
Verbindung setzen; Standort: Hinterdorf 2, Billingshausen 
Angebote sind schriftlich bis 30.04.2017 abzugeben bei der Gemeinde Birkenfeld, Langgasse 19, 
97834 Birkenfeld; Gebote, die auf andere Gebote bezogen sind, sind NICHT zulässig!  

 

 
Suche Wiesenfläche für Heuernte zu kaufen  
oder zu pachten. 
 
Marco Reinfurt  
Tel. 01712000712 
 

 
 
 
 



ARZT- UND APOTHEKENDIENST 
 
Sonntagsdienst der Ärzte 
Der Ärztliche Bereitschaftsdienst Bayern kümmert sich in den Fällen um Ihre ärztliche 
Versorgung, in denen Sie normalerweise Ihren behandelnden Arzt in der Praxis aufsuchen 
oder einen Hausbesuch benötigen würden. Der Ärztliche Bereitschaftsdienst Bayern ist 
außerhalb der Sprechzeiten der Arztpraxen bayernweit erreichbar unter der Telefonnummer: 

116 117. 
 
Bei schweren, lebensbedrohlichen Notfällen informieren Sie bitte direkt die bayerische 

Rettungsleitstelle unter der Telefonnummer: 112. 
 
 
Sonntagsdienst der Apotheken 
TAG Datum Apotheken 

Samstag 01.04.2017 Laurentius-Apotheke, Marktheidenfeld 

Sonntag 02.04.2017 Apotheke Lengfurt 

Mittwoch 05.04.2017 Apostel-Apotheke, Esselbach 

Samstag 08.04.2017 Bären-Apotheke, Wertheim 

Sonntag 09.04.2017 Hubertus-Apotheke, Marktheidenfeld 

Mittwoch 12.04.2017 Laurentius-Apotheke, Marktheidenfeld 

Freitag 14.04.2017 Spessart-Apotheke, Marktheidenfeld 

Samstag 15.04.2017 Easy-Apotheke, Marktheidenfeld 

Sonntag 16.04.2017 Apostel-Apotheke, Esselbach 

Montag 17.04.2017 Buchen-Apotheke, Lohr 

Mittwoch 19.04.2017 Bären-Apotheke, Wertheim 

Samstag 22.04.2017 Hubertus-Apotheke, Lohr 

Sonntag 23.04.2017 Laurentius-Apotheke, Marktheidenfeld 

Mittwoch 26.04.2017 Easy-Apotheke, Marktheidenfeld 

Samstag 29.04.2017 Valentinus-Apotheke, Lohr 

Sonntag 30.04.2017 Bären-Apotheke, Wertheim 

Montag 01.05.2017 Hubertus-Apotheke, Marktheidenfeld 

Mittwoch 03.05.2017 Hubertus-Apotheke, Lohr 
* Ohne Gewähr - Änderungen vorbehalten. 
 
Adler-Apotheke, Wertheim, Maingasse 9     Tel. 09342/7745 
Apostel-Apotheke, Esselbach-Kredenbach, Dorfstr. 5,   Tel. 09394/718 
Buchen-Apotheke, Lohr, Sendelbacher Str. 7 A    Tel. 09352/7860  
Easy-Apotheke, Georg-Mayr-Str. 15a, 97828 Marktheidenfeld  Tel. 09391/9088844 
Hubertus-Apotheke, Marktheidenfeld, Luitpoldstr. 31,   Tel. 09391/98990 
Hubertus-Apotheke, Lohr, Ludwigstr.2     Tel. 09352/2505 
Laurentius-Apotheke, Marktheidenfeld, Kreuzbergstr. 5,   Tel. 09391/98190 
Maintal-Apotheke, Hafenlohr, Hauptstraße 31,    Tel. 09391/2550 
Marien-Apotheke, Lohr, Hauptstraße 10     Tel. 09352/87730 
Spessart-Apotheke, Marktheidenfeld, Luitpoldstr. 21,   Tel. 09391/3520  bzw. 6820 
Schloß-Apotheke, Remlingen, Marktplatz 2  Tel. 09369/99199 
Valentinus-Apotheke, Lohr, Ignatius-Taschner-Str. 9   Tel. 09352/6690 
 
Markt-Apotheke, Zellingen, Turmstraße 1  Tel. 09364/1415 
Turm-Apotheke, Zellingen, Billingshäuser Straße 2    Tel. 09364/9946 

 
Sonntagsdienst der Zahnärzte 
Der aktuelle Zahnarzt-Notfalldienst kann der Homepage der Kassenzahnärztlichen Vereinigung 
Bayerns entnommen werden unter: 
www.kzvb.de oder www.zbv-ufr.de. 
 



 

Nachruf 
 

Wir trauern um 
 

Herrn Adolf Gress 
 

verstorben am 16. Februar 2017 im Alter von 85 Jahren 
 

Adolf Gress gehörte von Mai 1966 bis Dezember 1971 dem Gemeinderat von 
Bergrothenfels an.  
Besonders beim SV Bergrothenfels engagierte sich Adolf Gress in der 
Vorstandschaft und als Wanderwart. Durch die bis 2001 ausgerichteten Wandertage 
machte er Bergrothenfels mit seiner schönen Flur und seiner Gastfreundschaft 
überregional bekannt. 
Seine hilfsbereite Art und sein handwerkliches Geschick waren sehr geschätzt. Er 
hat sich bei zahlreichen Baumaßnahmen beim Sportverein Bergrothenfels und in der 
Kirchengemeinde mit eingebracht. 
Für seinen besonderen Einsatz für die Gemeinschaft wurde er 1996 mit der silbernen 
Verdienstmedaille des Landkreises ausgezeichnet.  
Wir sind ihm dankbar für sein bürgerschaftliches Engagement und trauern mit seiner 
Familie um ihn und werden ihm ein ehrendes Gedenken bewahren. 
 

S t a d t    R o t h e n f e l s 
 

Michael Gram 
1. Bürgermeister 

 

 
 

 



 

Grundschule Hafenlohr 
    An der Schule 1 
^    97840 Hafenlohr 
    Tel. 09391 3901 
    Fax 09391 6156 
    Email schule.hafenlohr@t-online.de 

 

 
Hafenlohr, 06.03.2017 

 
 
 

Schuleinschreibung 
 
 
      Sehr geehrte Eltern unserer zukünftigen Schulanfänger, 
 
 

am Dienstag, 28.03.2017 findet in der Grundschule Hafenlohr die Schuleinschreibung für das 
Schuljahr 2017/18 statt: 
 

• um 15:00 für alle Kinder aus Hafenlohr und Windheim 

• um 16:00 für alle Kinder aus Rothenfels und Bergrothenfels  
 
 

Anzumelden und persönlich vorzustellen sind alle Kinder, die vom  
 

• 01.Okt. 2010 bis 30. Sept. 2011 geboren wurden 

• Die im Jahr 2016 zurückgestellten Kinder müssen erneut angemeldet werden 

• Auf Antrag können auch Kinder eingeschult werden, die bis zum  
31. Dez. 2011 geboren wurden.  

 
 

Die Erziehungsberechtigten melden ihr Kind bei den Lehrern der Grundschule an, wir bitten 
um pünktliches Erscheinen um 15:00 Uhr bzw. 16:00 Uhr. 

 
 

Mitzubringen sind:  
 

• Geburtsurkunde oder Familienstammbuch, bei Alleinerziehenden der Sorgerechtsbeschluss 

• Bestätigungsuntersuchung der U9 oder einer schulärztlichen Untersuchung  

• Mäppchen mit Farbstiften, Kleber und Schere  

• Informationsbogen des Kindergartens 
 

 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 

gez. Isabel Diehm  
Rektorin 



Finanzamt Lohr mit Außenstellen            17.03.2017 

Pressemitteilung  

 
 

Studieren beim Staat - einfach online anmelden 

Duales Studium im öffentlichen Dienst 
 

Praxisbezogen studieren, Geld verdienen und die berufliche Zukunft sichern. Der 
öffentliche Dienst in Bayern macht es möglich. Er bietet interessante duale Studien-
gänge für Schülerinnen und Schüler. 
 
 
Mit diesen Argumenten wirbt Amtsleiter Frank Beifuß für eine Anmeldung zum Auswahlver-

fahren für die Studienplätze im Staatsdienst. Bis zum 09. Juli 2017 kann sich jeder, der die 

Zugangsvoraussetzungen (mindestens unbeschränkte Fachhochschulreife bzw. einen als 

gleichwertig anerkannten Bildungsstand/Meisterprüfung) erfüllt, in wenigen Minuten über den 

Online-Antrag unter www.lpa.bayern.de zum Auswahlverfahren für die praxisnahen Studien-

gänge in verschiedensten Verwaltungsbereichen anmelden. 

 

Im Herbst 2018 werden etwa 950 Studienplätze an der Hochschule für den öffentlichen 

Dienst in Bayern angeboten. 

„Praxisnah studieren und ca. 1.100 Euro im Monat verdienen - Staat und Kommunen ma-

chen es möglich !“ Gerade als Diplom-Finanzwirt/-in (FH) am Finanzamt sind die beruflichen 

Möglichkeiten nach dem Studium vielfältig und anspruchsvoll, hob Frank Beifuß hervor. 

 

Sprungbrett zu diesen Studienplätzen ist das zentrale Auswahlverfahren des Bayerischen 

Landespersonalausschusses. In einem schriftlichen Verfahren werden Allgemeinwissen und 

Deutschkenntnisse der Bewerberinnen und Bewerber geprüft. Die Auswahlprüfung findet 

voraussichtlich am 09.10.2017 in Gemünden, Karlstadt und Marktheidenfeld statt. 

Auf der Internetseite www.lpa.bayern.de sind alle Informationen rund um das Auswahlverfah-

ren, insbesondere die Zugangsvoraussetzungen und Details über die angebotenen Studien-

gänge abrufbar. Einen ersten näheren Eindruck erhalten Sie außerdem, wenn Sie auf  

YouTube den Beitrag „Duales Studium Bayerische Steuerverwaltung“ aufrufen. 

 

Weitere Informationen zur Ausbildung in der bayerischen Steuerverwaltung finden Sie auf 

der Homepage des Finanzamts unter www.finanzamt-lohr.de in der Rubrik Job und Karriere. 

Darüberhinaus steht Ihnen der Ausbildungsleiter des Finanzamts Lohr mit Außenstellen, 

Herr Joachim Roth, unter der Rufnummer 09352/850-1119 bei Fragen rund um das Thema 

Ausbildung und duales Studium gerne zur Verfügung. 

 

Frank Beifuß, Amtsleiter 

http://www.lpa.bayern.de/
http://www.lpa.bayern.de/
http://www.finanzamt-lohr.de/


Seniorenkreis RothenfeIs- Bergrothenfels
Kurt Straub, 1. Vorsitzender -  Tel,: 09393/1475

05.04.2017 Mittwochs - Wandern  für  Alle!
Tr.P.:  13.00  Uhr  mit PKW  an der Mainstraße  -

zum Schleiffor -  Wanderung zum SILVAN mit Einkehr -

und  zurÜck

09.04.2017 FAMILIEN- Wand,erungl
Tr,P.: 13.30 Uhr beim Bayer-  Stelzengraben =
Schlarigenbrunn -  ORCHIDEENWlESE -  Spielplatz in
Windheim -  Getränke mitbringen! -  und zurück
Wa. - Fü.: Friedrich  Koch

22,04,2017 Die gepIafüe GAU-Wanderung entfällt!

Freiwillige  Feuerwehr  Berg - Rothenfels
Montag 03.04.2017 Übung/Ausbildung

Feuerwehrhaus  Rothenfels

Die groß bzw. fett gedruckten Termine sind Pflichttermine. Übungen beginnen jeweils um
19.00 (Jhr an den Gerätehäusern, sofern keine abweichenden Zeiten und Orte angegeben
sind.
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Gemeinsame Lehrfahrt des Obst- und Gartenbauvereins und des 

Spessartbundes Rothenfels 

 

Sonntag, 21. Mai 2017 Lehrfahrt nach 
Bad Mergentheim und Weikersheim 

 

Abfahrt: 8.00 Uhr an der Bushaltestelle / Rückkunft: 20.00 Uhr 
 
Am Vormittag besuchen wir mit einer eineinhalbstündigen Führung die 
Stadt. Nach der Mittagspause steht um ca. 13.45 Uhr die Weiterfahrt nach 
Weikersheim auf dem Programm. Dort haben wir eine Schlossführung und 
können anschl. den Schlosspark besichtigen. Im Übrigen ist genügend Zeit 
Kaffee zu trinken und den Park zu erkunden. 
 
Bei unserer Heimfahrt machen wir eine Schlussrast im Klosterhof in 
Bronnbach. 
  
Die Kosten incl. der Führungen: 
Mitglieder : 15,-- Euro für Erwachsene bzw. 7,50 Euro für Kinder 
Nichtmitglieder: 20,-- Euro bzw. 7,50 Euro. (der Fahrpreis wird im Bus 
eingesammelt.) 
Bitte geben Sie Ihre verbindliche Anmeldung (s. unten) bis zum 1. Mai bei 
Gerd Bregenzer oder Rosi Richartz ab. 
 
Bitte beachten Sie: 
Veranstalter im Sinne des Personenbeförderungsgesetzes ist für diese Fahrt die Firma 

Greser-Reisen Marktheidenfeld. Es gelten deren Reisebedingungen. 

 

----------------------------------bitte abtrennen---------------------------------------------------- 

 

 

Ich melde mich/uns verbindlich für die Lehrfahrt am Sonntag, 21.5.2017 an. 

 

 

Name(n):___________________________________________Tel.-Nr.______________ 

 
             ____________________________________________________ 
 
Vereinsmitglied(er): Spessartbund ___ Obst- und Gartenbauverein______ 
  
Bemerkungen / Unterschrift: 



 
 
Auf geht´s zur Landshuter Fürstenhochzeit 
 
Vereinsausflug der Spvgg Rothenfels-Bergrothenfels zur Fürstenhochzeit nach 
Landshut vom 30. Juni bis 2. Juli 2017 
 
Kommt mit zu diesem Spektakel, bei dem sich die historische Stadt Landshut alle vier 
Jahre in ein großes Mittelalterlager verwandelt!  
 
Ungefährer Programmablauf (Änderungen möglich) 
 
Freitag: 
Stadtführung in Regensburg, Einkehr Biergarten 
Weiterfahrt nach Landshut/Wörth ins Hotel 
Am Abend gemütliches Beisammensein: „Weißes Bräuhaus zu Krenkl“, Altstadt Landshut 
Samstag: 
Flughafenbesichtigung Franz-Josef Strauß, Erdinger Moos 
Rückfahrt ins Hotel – Möglichkeit zur Ruhe 
Samstagnachmittag/Abend Grieserwiese in Landshut, Festbetrieb  
Sonntagvormittag: 
Stadtführung in Landshut  
Festzug in Landshut Sonntagmittag / Eintrittskarte Tribüne Klasse I  
Im Anschluss Ritterspiele (optional), Festbetrieb, Heimfahrt 20 Uhr 
 
Preis pro Person im Doppelzimmer: 199 Euro – Nichtmitglieder 249 Euro 
Preis pro Person im Einzelzimmer: 229 Euro – Nichtmitglieder 279 Euro 
 
Im Preis enthalten: 
 
Fahrt im modernen Reisebus, 2xÜbernachtung mit Frühstück, Eintrittskarte Festzug 
Kategorie I (vorhanden), Stadtführung in Regensburg, Stadtführung in Landshut, 
Besichtigung Flughafen München, 2xEintritt Grieserwiese 
 
Verbindliche Anmeldung bis 31. März 2017 bei Steffen Schreck 
 
Unter: Telefon 09391 8101870 oder 01512 9109050 
Per Mail unter steffenschreck@t-online.de 
 
Die maximale Teilnehmerzahl ist 44 
Anmeldungen von Vereinsmitgliedern werden bevorzugt bearbeitet 
 
Nach Anmeldung bitten wir um eine Anzahlung von 50 Euro je Teilnehmer 

Raiffbk. Main-Spessart, IBAN: DE75790691500005310636, BIC: GENODEF1GEM 

Auf der Internetseite www.landshuter-hochzeit-tickets.de gibt es die Möglichkeit, 
Eintrittskarten für zusätzliche Veranstaltungen (Fechtschule, Lagerleben, Ritterspiele 
usw.) zu erwerben.  



Spenglerei, Holzbau & Bedachungen

Bahnhofstraße 9a 97840 Hafenlohr

Telefon: 09391/5072-95

Telefax: 09391/5072-96

Info@alldach-msp.de

Ab ca.1850 begannen Bauern, im Süddeutschen Raum, damit sich Gockel, Adler oder Fabelwesen auf das Dach

zu setzen. Der eigentliche Ursprung reicht jedoch bis in die Antike.---------------------------------------------------------------

Der Firstgockel beispielsweise, galt von jeher als Glücksbringer und Behüter des Hauses. Er war Symbol für Wachsamkeit,

vor allem wenn es darum ging Feuer von Haus und Hof fern zu halten. Ebenso galt er als Zeichen der Fruchtbarkeit.

So durfte man in sich in manchen Gegenden erst auf das Dach setzen, wenn der erste Sohn geboren war.--------------

Geben Sie ihrem haus eine glücksbringende traditionelle Figur oder ein individuell nach Ihren Wünschen gefertigten

Dachschmuck, aus Ton oder Metall. Wir beraten Sie gerne.---------------------------------------------------------------------------------

Firstschmuck eine alte Tradition

H




